

Отзыв на автореферат диссертации Булатовой Гульнары Фаридовны на тему «Трансформация системы здравоохранения Российской Федерации в систему здоровьесбережения», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (специализация – 4. Экономика сферы услуг).

Актуальность проблематики диссертационной работы. Экономическое и социальное развитие любого государства в современных условиях зависимо от продолжительности жизни населения, длительности периода его трудовой активности, внимания каждого гражданина к состоянию своего здоровья и ответственности за него. В связи с этим возникает целый комплекс задач перед системой здравоохранения по управлению общественным здоровьем, его охраной и сбережением. Эпидемия коронавируса высветила ряд проблем в организации и управлении российским здравоохранением, в том числе недостаточно четкую целевую ориентацию, отсутствие согласованности во взаимодействии государства, работодателей, индивидов и соответствующей мотивации осуществляемых мер. В свете этого выбор темы, постановка цели и задач исследования представляются весьма актуальными.

Важнейшие результаты диссертационной работы. В диссертационной работе обоснована и разработана концепция здоровьесбережения, основу которой, по мнению автора, должна стать трансформация действующей системы здравоохранения путем усиления внимания к качественным аспектам общественного здоровья и соответствующих изменений в предоставлении медицинских услуг.

В теоретической части диссертационного исследования на основе уточненных определений «медицинской услуги», «здоровья» - качественной характеристики состояния организма человека, сформулирована авторская трактовка «здоровьесбережения» как суть взаимодействия основных

потребителей здоровья: государства, работодателя, индивидов в их непосредственной заинтересованности в его улучшении и сохранении.

Проведенный в ходе диссертационного исследования анализ позволил автору подтвердить вывод о недостаточности финансирования российской системы здравоохранения, что при росте доли коммерческой медицины создает определенные трудности в доступности медицинских услуг отдельным слоям населения, особенно в региональном разрезе.

Заслуживает внимания предложение автором дополнить систему показателей результативности деятельности системы здравоохранения оценкой «качества здоровья», отражающего трудовую и общественную активность, мобильность, отсутствие депрессий и стрессов, стремление к творческому и интеллектуальному росту. Такой подход усиливает необходимость ориентации на «здоровьесбережение», как прогрессивное направление трансформации российской системы здравоохранения, и уточнения национальных проектов в этой области.

Элементы научной новизны, как представляется, присутствуют в авторском подходе к оценке ожидаемой продолжительности жизни с учетом субъективного мнения населения о качестве медицинского обслуживания, что безусловно позволяет повысить уровень корпоративных программ охраны здоровья, реализуемых работодателями. Ценность такого подхода подтверждена разработанной автором региональной концепции здоровьесбережения на материалах Республики Татарстан, что характеризует ее практическую значимость.

Приведенные выше положения свидетельствуют об элементах научной новизны, достоверно и достаточно обоснованными автором в ходе диссертационного исследования. Вместе с тем, необходимо отметить некоторые замечания по данной работе:

- есть некоторые сомнения в корректности сравнения аналитических показателей в таблице 2, в том числе численности врачей, медицинского персонала и других показателей без учета плотности расселения населения

по территории региона (в ряде случаев расстояние между врачом и пациентом становится решающим фактором доступности медицинской помощи, что влияет на численность медицинских работников); -рекомендации по здоровьесбережению адресуются, главным образом, государству, работодателям по охране труда и индивидам; остается не ясным, как автор видит реализацию концепции здоровьесбережения относительно незанятого населения(дети, учащиеся, пенсионеры и т.п.).

Отмеченные недостатки не снижают научную новизну и качество диссертационной работы.

Исходя из текста автореферата, можно констатировать, что диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор **Булатова Гульнара Фаридовна** заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности **5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (специализация – 4. Экономика сферы услуг)**.

«19» *декабря* 2022 г.

Восколович Н.А.

Восколович Нина Александровна
доктор экономических наук, профессор
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова», экономический факультет, кафедра экономики труда и
персонала, профессор
Адрес: 119991, г.Москва, Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3 этаж, комната 305
8 (495) 939-15-72 voskolovitch@mail.ru